

郭永盛：大卫·刘易斯模态实在论及其对应体理论初探（2004）

作为一种哲学观，可能世界的观念在现代哲学的许多分支中都有重要引用，可能世界问题也成为现代形而上学讨论的热点。可能世界的概念最早由莱布尼茨（Leibniz）提出并使用，他认为，在世界创生之前，上帝的理智中存在着许多、甚至是无数多的可能世界，它们均作为上帝的观念或表现而存在，但全善的上帝只选择了最好的那个，使其实现出来——成为现实，这就是我们的现实世界。莱布尼茨还对可能世界的构成和基本性质做了讨论，其中需要注意的是：作为可能世界的构成物，莱布尼茨的可能个体都是限界个体（world-bound individuals）。

莱布尼茨之后，维特根思坦在其《逻辑哲学论》中深入讨论了可能世界问题。在论及可能世界的本性时，维特根思坦认为“最终说来所有可能世界都具有完全相同的个体——对象，而且最终说来这些为所有可能世界共同具有的个体实际上都是实在的个体，并非仅仅是单纯可能的个体”，正是因为这些“实在个体”，“所有可能世界可以说都始终具有某种实在性，某种‘影子式的实在性’（shadowy reality），尽管它们并非都具有完全的实在性”。

从二十世纪六十年代末开始，在对可能世界形而上学问题的讨论中，作为实在论的两个阵营，以阿尔文·普兰廷加（Alvin Plantinga）为主要拥护者的“代用的模态实在论”（ersatz modal realism）和以大卫·刘易斯（David Lewis）为代表的“真正的模态实在论”（genuine modal realism）进行了激烈的论战；特别是刘易斯的模态实在论，在英美分析哲学界引起了广泛争议。在本文中，笔者将介绍刘易斯可能世界观——模态实在论，然后对其提出的对应体理论（counterpart theory）做语法和语义分析，最后论证对应体理论的系统性质。